ОРКСЭ Тема урока: Премудрости этикета

Цель урока: Выяснить, что такое этикет и определить виды этикета.

                     Расширить и обогатить знания детей о правилах этикета.

                                  Ход урока.

1. Начнём урок с одной жизненной ситуации, которая возможно вам знакома:
Итак, небольшая сценка которая называется «День рождения»

Ребята показывают сценку «День рождения».
 Учитель: Собираясь на день рождения к своей однокласснице Яне, ребята приготовили подарки. Наташа вышила салфетку, Славик взял книгу сказок, а Юра – цветы. Пришли ребята. Яна открывает дверь, встречает их.

– Здравствуй, Яна, поздравляем тебя, желаем тебе...

– Стойте! Немедленно снимите обувь, у нас лакированный паркет.

-- А где подарки?

Друзья протянули ей подарки. Говорить не хотелось.

– Тоже мне, подарки!

 -Да сказок у меня целая полка.
- А салфеток – двадцать штук, и не самодельных, а китайских. 

  -Ну ладно, проходите. Только ничего не трогайте, к стенам не притрагивайтесь – еще запачкаете.

Ребята оглянулись и пошли назад к двери.

– Подождите! Куда же вы?

    Но ребята ушли, не дослушав ее. Учитель: 

-Почему ребятам расхотелось говорить хорошие слова и они ушли? 

Они обиделись на Яну

- Что может помочь Яне вернуть расположение друзей?

 Ответ: Знание правил поведения (этикета)

2. Что такое этикет? 
-Нам предстоит сегодня заняться изучением премудростей
      этикета.
-Давайте составим план изучения этой темы:

1. Узнать     (лексическое значение этого слова)

2. Вспомнить (правила этикета)

3. Научиться  ( анализировать и оценивать свои поступки и поступки других людей)

4. Сделать вывод. 
Основная часть урока.
1.- Кто знает, что такое «этикет»?

 - Многие не знакомы со словом «Этикет». Где мы можем выяснить лексическое значение этого слова?
 (В толковом словаре, в     учебнике.)

Задание. Выяснить, работая в парах, лексическое значение слова «этикет».

Обучающимся предлагаются толковые словари русского языка В.В. Репкина, С.И. Ожегова, Даля, учебник.

Представление  результатов работы. (слайд 6)

Этикет – установленные правила поведения для особых случаев. (В.В. Репкин)

Этикет – установленный, принятый порядок поведения, форм обхождения. (С.И. Ожегов)

Этикет –  внешнее оформление поведения человека в обществе, чтобы быть приятным другим людям. ( Учебник)

  Учитель: Этикет имеет свою историю: Показ слайдов и слово учителя
 2.    Французское слово “этикет” вошло во все языки мира. Оно близко греческому слову “Этика”, что означает “привычка”, “нрав”. Одно из значений слова “Этикет” – надпись. Вспомним знакомое нам слово "этикетка". Мы же с вами понимаем под этикетом определённые правила поведения, выработанные обществом, которые необходимо знать и следовать им в различных ситуациях.

Саму историю этикета принято отсчитывать где-то века с XVI . Тогда этикет означал свод правил при дворе монарха, своего рода церемониал.

В России первый свод правил гражданина был изложен в XVII веке в книге “Домострой”. Слайд 4. Домострой учил “не красть, не лгать, не завидовать, не осуждать, не помнить зла”… Находим мы в Домострое и такое “золотое” правило: “Чего сам не любишь, то и другим не делай”.

При Петре I для молодых дворян была издана переводная книга “Юности честное зерцало”. В этой книге давались советы молодым дворянам, как держать себя в обществе, чтобы иметь успех при дворе и в свете. Так, например, в книге рекомендовалось: “в платок громко не сморкаться и не чихать”, “перстом носа не чистить”, “не жри, как свинья, и не дуй в суп, чтобы везде брызгало” и т.д. Книга пришлась по вкусу русскому дворянству XVIII века и выдержала три издания.

В русский язык слово этикет вошло в начале XVIII века, и под ним понимали лишь свод правил, принятых при дворе монархов. Вначале этикет использовался как придворный церемониал. В Древнем Китае при дворцах только для императора насчитывалось более 30 тысяч церемоний.

Что это слово обозначает? 
Церемониал существовал даже при казни. Отрубленную голову выставляли на всеобщее обозрение:

особа, приближенная к императору – на золотом подносе;

человек среднего достатка – на серебряном подносе;

мелкий служащий – на медном подносе;

крестьянин, ремесленник – на деревянном подносе.

Этикет имеет национальные черты. Одни и те же правила в разных странах трактуются по-разному. Возьмем самое простое – приветствие. Как мы приветствуем друг друга? 
Ответы учащихся.

Учитель. Вот как приветствуют друг друга в разных странах: древние греки – “Радуйся!”, современные греки – “Будь здоровым!”, арабы – “Мир с тобой!”, индейцы – “Все хорошо!”, англичане и американцы – пожимают друг другу руку, китайцы – пожимают руку себе самому, лапландцы – трутся носами, латиноамериканцы – целуют друг друга в щеку, японцы – кланяются. А с другой стороны, одни и те же нормы могут по-разному трактоваться и восприниматься. Например, плевок на больного у нас считается манерой дурного тона, а американские индейцы, таким образом, желают выздоровления; мы отрицательно оцениваем отрыжку за столом, а азиаты таким образом демонстрировали хозяину, что пища пошла во благо. Многое могут сказать жесты: у нас большой палец, поднятый вверх  – все хорошо, а у шведов – остановите машину;

у нас поглаживание подбородка  – удовольствие, а у итальянцев – разговор затянулся;

у нас кивок головой вверх-вниз – да, у болгар – нет.
3. Работа с учебниками.

-Что говориться в учебнике об этикете из того, что мы можем добавить к тому, что уже было сказано?

(Церемониал- официально принятый порядок действий. Например: открытие или закрытие Олимпийских игр, приём в посольстве, празднование Дня Победы и т.п.) 
Физминутка

«Встаём-приседаем»
 Отдохнём, заодно выясним, как можно себя вести, а как нельзя 
1. Бегать, кричать в помещении.
2. Внимательно слушать.

3. Не перебивать взрослых.

4. Покупать без очереди

5. Уметь прощать.

6. Выкрикивать на уроке.

7. Требовать у учителя пятерку.

8. Уважать родителей и учителей.

9. Толкаться в транспорте

10. Уступать место старшим.

11. Есть мороженое в транспорте.

12. Закрывать рот, когда чихаешь.

13. Приходить в гости без приглашения.

14. Выполнять обещания.

Дети встают, выполняют движения.

4. Выполнение продуктивных заданий по теме: Решение жизненных ситуаций 

- Правила хорошего поведения мы должны соблюдать в повседневной жизни. Вам будут предложены жизненные ситуации, прочитав которые вы должны предложить свой вариант выхода из ситуации. Работать будете в группах. Каждая группа получит по одной ситуации.

Ситуации для 1 группы

- Утро, ты входишь в свой класс. В классе уже несколько твоих товарищей. Как ты войдешь в класс?

Ситуации для 2 группы

- На перемене ты случайно налетаешь на одноклассника. Как поступишь в этой ситуации? 

Ситуации для 3 группы

- Когда пришли в буфет, на общем блюде лежали пирожки. Как ты будешь себя вести в этой ситуации?

Ситуации для 4 группы

- Утром по коридору навстречу тебе шла твоя учительница и учительница соседнего класса. Как ты поздороваешься?

Ситуации для 5 группы

- Если ты поздоровался с учителем один раз, надо ли здороваться еще?

Ситуации для 6 группы

- Ты увидел, что твои одноклассники дерутся. Как ты поступишь?

Ситуации для 7 группы

-Девочка обозвала тебя на перемене. Что ты сделаешь?

-Представление групп своих позиций. Обсуждение результатов работы.

ВИДЫ ЭТИКЕТА

- Какие виды этикета встретились в ситуациях? ( Нарушения повседневного этикета)
А в начале урока? (Нарушения праздничного этикета) 

-Как вы думаете, бывают ли другие виды этикета?

5. Виды этикета
 Работа в группах.
- Сравним ваши позиции с теми, которые существуют в обществе.

(на доске расположить в виде таблицы)
• речевой;

• столовый;

• «выходного дня» (при посещении различных культурных мест);

• религиозный;

• повседневный;

• служебный (а также студенческий, школьный и т.д.);

• праздничный;

• профессиональный (специализированный);

• свадебный;

• дипломатический;

• траурный и т.д.

Речевой этикет– это нормы речевого поведения и конкретных формул вежливого общения. Благодаря владению речевым этикетом человек приобретает авторитет, порождает уважение и доверие.

Столовый этикет – правила сервировки стола, правила поведения за обеденным столом.

Этикет «выходного дня» расскажет, как вести себя в театре, кино, на концерте или выставке, а также в других культурных местах.

Религиозный этикет определяет порядок деятельности и организации религиозных объединений. Очень часто нормы религиозного этикета противоречат правилам, присущим иным сферам человеческой жизнедеятельности. К примеру, не всегда день церковного праздника, когда не положено трудиться, совпадает с выходным днем по календарю. Также в церковь можно зайти не в любой одежде. В подобных случаях необходимо искать разумный компромисс.

Служебный этикет – нормы профессионального поведения делового человека или предпринимателя. Знание его основных правил – это необходимое качество любого профессионала, которое важно не только приобретать, но постоянно совершенствовать.

Праздничный этикет научит правильно вести себя дома и в гостях. Вы узнаете, что надевать, о чем вести беседу и как красиво покинуть праздничное мероприятие.

Профессиональный этикет регулирует нравственные взаимоотношения людей в сфере трудовой деятельности.

Свадебный этикет. Правила свадебного этикета относятся к основным моментам проведения свадебного торжества.

Дипломатический этикет - правила, традиции и условности, соблюдаемые правительствами, ведомствами иностранных дел, дипломатическими представительствами.

6.     – Оцените работу своей группы. Продолжите предложение:

Мы работали … (работали усердно)

Мы считаем … (помогали друг другу)

Нам понравилось … ( были активны, выдвигали новые идеи)

Мы думаем … (заслужили похвалу, награду, серьезно подошли к проблеме)

-Более подробно о разных видах этикета мы будем говорить на последующих уроках.
А сейчас обратите внимание на пословицу в учебнике на странице 31
Уважая человека - уважаешь себя.

-Как вы понимаете эти слова?

-Для чего нам нужны правила этикета?

 7. Итоговая рефлексия:
- Что новое открыли для себя на уроке?

- В каких сферах жизни нужно соблюдать этикет?

- Какой вывод сделали для себя?

- Кому было интересно работать?

8. Домашнее задание: стр.33 №1.2
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